
CONTRIBUTII LA REPERTORIUL ARHEOLOGIC AL 
' 

JUDEŢULUI HUNEDOARA (I) 

Cristian C. Roman, Dragoş Diaconescu 

1. AŞEZĂRI 

1. 1. BOŞ - Pe vale. 
Situl este localizat în partea nordică a satului Boş (încorporat municipiului 

Hunedoara), pe malul stâng al unui afluent cu debit redus al pârâului Zlaşti, pe o terasă 
neinundabilă. 

1. 2. HAŢEG- Câmpul Mare. 
Aşezarea este situată la vest de oraş, pe o terasă înaltă, ce mărgineşte pe dreapta 

şoseaua ce conduce spre localitatea Unirea (General Berthlot). În opinia noastră, acest 
sit este diferit de cel publicat în nr. XXI - XXIV al revistei Sargetia, purtând indicativul 
Obiectiv 3 - Platou1

, distanţa aeriană între situl identificat de noi şi oraşul Haţeg fiind 
de cca 3,5 - 4 km. Primele periegheze le efectuează Constantin Găină în primăvara 
anului 2002, ocazie cu care identifică un lot de materiale arheologice încadrabile culturii 
Starcevo-Criş şi orizontului bronzului timpuriu2

. 

1. 3. HĂŞDAT-În cânepi 
Aşezarea este situată în partea estică a localităţii Hăşdat, pe o terasă uşor 

înclinată, ce este mărginită, spre nord - est de un mic pârâu, cu debit variabil. 
Materiale din acest punct se află în colecţiile Muzeului de Istorie a Transilvaniei, 

fiind necunoscut modul în care acestea au ajuns acolo3
. În anul 1986, prof. Tiberiu 

Mariş efectuează un sondaj de verificare stratigrafică, ocazie cu care intră primele 
materiale arheologice de aici în colecţia Muzeului "Castelul Corvineştilor" Hunedoara. 
În anii 1998 şi 1999 au fost efectuate cercetări de teren care au permis o mai fină 
încadrare cultural-cronologică a sitului. 
1. 4. HUNEDOARA - Buituri. 

La nord-est de municipiul Hunedoara, pe o terasă înaltă a râului Cerna, 
cercetările de suprafaţă din anul 1999 au identificat o aşezare cu urme de locuire 
preistorică şi medievală. 

1. S. HUNEDOARA - Str. Elisabeta Mărgineanu. 
În urma supravegherii unor lucrări ce vizau montarea reţelei de gaz, prof. Tiberiu 

Mariş recuperează o serie de materiale ceramice. 
1. 6. HUNEDOARA - Str. Rotarilor 

Lucrările de montare a gazului metan au condus la recuperarea de către prof. 
Tiberiu Mariş a unor fragmente ceramice, ce au intrat în colecţiile Muzeului „Castelul 
Corvineştilor" din Hunedoara. 
1. 7. JOSANI - Jumătăţi. 

Staţiunea preistorică se află dispusă pe o terasă joasă, pe partea stângă a pârâului 
Petac, terasa înălţându-se cu cca. 1,5 - 2 m faţă de cursul apei. 

1 Tatu - Popa - Kalmar 1988 - 1991, 96. 
2 Mulţumim şi pe această cale domnului Constantin Găină Pilu, pentru donarea acestui lot de materiale 
Muzeului „Castelul Corvineştilor" Hunedoara şi pentru constantul sprijin în identificarea obiectivelor 
arheologice din arealul hunedorean. 
3 Boroffka 1994, 48. 
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1. 8. MÂNERĂU - Pe planuri. 
Acest obiectiv este situat în partea sud-estică a localităţii Mânerău pe a doua 

terasa a râului Cerna, resturile ceramice aparţinând culturii Starcevo-Criş şi bronzului 
timpuriu ocupând o suprafaţă restrânsă. 
1. 9. NANDRU - Pe deal. 

Situl preistoric se situează la 50 m nord-est de satul Nandru, în stânga pârâului 
Petac, pe prima terasă neinundabilă, aşezarea fiind mărginită înspre nord de pădurea 
satului. 
1.10. PEŞTIŞU MARE-Acei. 

Locuirea este plasată în sudul localităţii Peştişu Mare, pe terasa din dreapta 
râului Cerna, vis-a-vis de secţia blooming a S.C. Siderurgica S.A. Hunedoara. 
Materialul arheologic a rezultat dintr-o ruptură a terasei, exploatarea nisipului afectând 
partea dinspre râu a staţiunii. 
1.11. PEŞTIŞU MARE - La ţărmure. 

Locuirile preistorice au fost identificate în partea nordică a comunei Peştişu 
Mare, pe terasa din dreapta râului Cerna, pe o suprafaţă considerabilă, materialele 
arheologice extinzându-se din zona cantonului C.F.R. până în dreptul toponimului La. 
Erugă, prezentat de noi la numărul 11 '. Cele mai timpurii artefacte aparţin culturii 
Vinca, urmate de materiale Turdaş4, Coţofeni, bronz mijlociu/târziu, ultimul palier 
cronologic aparţinând Evului Mediu. 
1.12. PEŞTIŞU MARE - Tămăştilic. 

Aşezarea se află pe teritoriul satului, pe o terasă situată pe partea stângă a râului 
Cerna, marginea staţiunii dinspre sud fiind înconjurată de un mic pârâu. 
1.13. TURDAŞ - Pe coastă. 

Situl aparţinând culturii Coţofeni este localizat în partea nord-estică a satului, pe 
o terasă din dreapta Mureşului5 • 
1.14. ZLAŞTI - Dumbravă -

În partea nord - estică a satului se află o construcţie de piatră, de formă 
patrulateră, cu două spaţii bine individualizate, din interiorul căreia provin câteva 
fragmente de cahle, ceramică fragmentară, un obiect de os şi obiecte de fier într-o stare 
avansată de degradare. 

2. CERAMICA 

2. 1. BOŞ-Pe vale. 
Materialul ceramic este deosebit de fragmentar, neputându-se deosebi, din 

păcate, forme sau ornamente, care să asigure o încadrare cât mai fină a acestui sit. După 
compararea acestui lot, dominat de o ceramică având o factură semifină, cu materialele 
deja cunoscute în zona Hunedoarei, propunem încadrarea lor la orizont de bronz 
timpuriu. 
2. 2. HAŢEG - Câmpul Mare. 

Primul lot de materiale aparţine bronzului timpuriu, specia dominantă fiind cea a 
cărei factură este semifină (pl. 113, 4, 8, 10, 12, 13 ), lutul fiind degresat cu nisip cu 
granulaţie fină, pereţii interiori prezentând o netezire bună şi foarte bună. Specia fină 
este reprezentantă de fragmentele ceramice ilustrate la pl. 1/6, 7, restul materialului 

4 Materialele neolitice vor fi prezentate de către autorii acestui studiu în revista Corviniana, VII, 2001. 
5 Luca 200 I, 17. (Aducem şi pe acestă cale multumirile noastre cordiale dr. Sabin Adrian Luca de la 
Facultatea de Istorie Sibiu, pentru donarea spre publicare a acestui lot ceramic). 
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ceramic fiind substituit speciei grosiere. Culorile dominante se înscriu în gama brunului 
(pi. 113-6, 8, 9) şi a brun-cărămiziului (pi. 1110, 11). Dintre forme se pot deosebi vasele 
cu buza evazată (pi. 113, 4, 6, 13). 

Ornamentele constau din scrijelituri cu măturicea, dispuse orizontal (pl. 118, 11 ), 
oblic (pl. 119, 10), verticale (pl. 1112); alături de acestea apar benzi de striuri orizontale 
intersectate de striuri dispuse vertical,. asociate cu scurte crestături pe buză (pl. 1113). 
Aceluiaşi lot ceramic îi apa11in şi câteva buze decorate cu crestături scurte pe buză (pl. 
113, 4), brâurile alveolate (pl. 115), alături de care apare o buză simplă, bine profilată (pi. 
116). Deosebit de interesantă este şi o aplicaţie plastică - după părerea noastră -
confecţionată dintr-o pastă degresată cu nisip, ce prezintă o netezire bună, culoarea fiind 
cenuşiul (pl. 117), interiorul piesei prezentând o bună netezire. Pă11ile anatomice sunt 
bine reliefate (urechile, ochii, botul), fiind vorba de un bovideu. Există două fragmente 
ceramice, pe care le putem încadra doar pe baza facturii (specie uzuală, pietricele ca şi 
degresant, netezire bună, culoare brun-cărămiziu) şi a ornamentelor (alveole sub buză) 
în repertoriul descoperirilor de tip Coţofeni (pl. 111, 2). 

Celălalt lot de descoperiri cuprinde trei fragmente ceramice, fiind lucrate dintr-o 
pastă degresată cu nisip şi mică, culorile fiind brun (pl. 11/1, 2) şi cenuşiu (pl. 1113). 
Elementele de decor constau din linii incizate, într-un caz dispuse oblic, ultimul motiv 
asociat cu incizii scurte, pe o strachină cu umărul bine marcat (pl. 11/2). Fragmentul 
ilustrat la pi. 11/3 a putut apa11ine păI1ii superioare a unei căni, interiorul prezentând 
urmele unei spatulări îngrijite. 

Aceste materiale pot fi încadrate unei faze târzii a culturii Wietenberg, 
neexistând posibilitatea unei încadrări mai fine a materialelor . 

Materialele ceramice apaI1inând Evului Mediu timpuriu se încadrează speciei 
semifine (pi. 11/4 -6), culorile fiind cenuşiu (pl. 11/5, 6) şi brun (pi. 11/4). Toate 
fragmentele ceramice provin de la vase de tip borcan, lucrate la roată înceată. 

Ornamentele constau din benzi în val, asociate cu benzi dispuse orizontal (pi. 11/4, 5). 
Datarea acestor materiale se situează în secolele VIII - IX, analogii având la 

Gornea - Căuniţa de Sus şi Cerişor - Peştera nr. 1 (Peştera Mare). 
2. 3. HĂŞDA T - În cânepi. 

Cele mai timpurii materiale6
, recoltate de pe partea superioară a terasei apa11in 

culturii Coţofeni. Speciei grosiere, predominantă, îi apaI1in trei fragmente ceramice, 
având o pastă bine frământată, degresată cu nisip şi aspră la pipăit (pl. III I l-3, 5). 
Arderea superficială conferă pieselor în spărtură nuanţe închise, culoarea predominantă 
fiind cărămiziu. Pereţii prezintă o netezire relativ bună. Ornamentele sunt puţin 

numeroase şi constau din şiruri de impresiuni semiovale, dispuse în şiruri paralele, 
orizontale, ce decorează marginea (buza fiind teşită oblic) (pl. III I l, 2), crestături 

scurte pe buză (pi. III I 5) sau butoni cu alveolări duble (pl. III I 3). Primele două 
fragmente ceramice ilustrate apaI1in cel mai probabil străchinilor, iar ultimul fragment 
unui vas cu buza evazată. 

Factura şi repertoriul ornamental, permit încadrarea locuirii Coţofeni de aici în 
faza a III-a. 

Materialele arheologice ilustrate la pi. III I 4, 6-8, apallin speciei semifine, 
pereţii având tonuri închise, fiind îngrijit neteziţi. Formele reconstituibile grafic sunt 
vasul cu corp bombat, cu gât scurt şi buza evazată, răsfrântă (pl. III I 7) şi strachina 

6 Spre sud-est, vârful platoului cuprinde pe o suprafaţă de cca. I 00 m2
, sute de aşchii de cuarţit - posibil şi 

unelte - observaţie ce sugerează posibilitatea existenţei unui atelier, dificil de încadrat din punct de vedere 
cultural şi cronologic. 
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tronconică, decorată cu o proeminenţă alungită, dispusă orizontal, pe un brâu crestat. 
Proeminenţa este ornamentată cu trei alveole (pl. 111/6) sau patru alveole, acelaşi decor 
regăsindu-se şi imediat sub buza vasului (pl. III I 8). Apare de asemenea un brâu simplu, 
dispus orizontal (pl. III I 4). 

Ceramica aparţinând bronzului târziu se încadrează speciilor grosieră, semifină 
şi fină. Primei categorii îi aparţin artefacte a căror pastă este degresată cu nisip şi 

pietricele, mai rar cu pleavă tocată mărunt. Arderea slabă conferă pieselor culori închise 
(cenuşiu, brun-cenuşiu). Ornamentele sunt brâurile alveolate simple, asociate cu incizii 
pe buză (pl. VID I 8), brâiele triple (pl. VW6) şi impresiuni circulare, însoţind incizii 
orizontale (pl. VI I 7). 

În cadrul speciilor semifină şi fină, majoritare, degresanţii folosiţi sunt nisipul şi 
materia organică. Exteriorul fragmentelor ceramice, ce au aparţinut unor vase de mărimi 
mici şi mijlocii, prezintă un lustru excelent. Din punctul de vedere al registrului 
ornamental, se disting patru tehnici decorative: canelura, împunsăturile succesive late, 
Zahnstempelung, incizia şi ornamentele aplicate. 

Prin tehnica canelării, rezultă caneluri înguste, dispuse vertical (pl. V I l, 3), 
registre de caneluri oblice, asociate cu un motiv cruciform (pl. V I 9), canelură 

orizontală (pl. VIII I 2) sau incizii oblice (pl. IV I 3). Apar, de asemenea, canelurile late 
verticale pe corpul vasului (pl. IV I 1, 4), orizontale (pl. VI I 1, 2) sau în arcadă (pl. IV I 
6). Împunsăturile succcesive late se regăsesc pe fragmentul ceramic prezentat la pl. VIII 
I 3. Elemente foarte bune pentru datarea acestui lot ceramic le oferă benzile incizate 
orizontale sau unghiulare decorate cu mici grupuri de împunsături, realizate în tehnica 
Zahnstempelung (pl. IV I 2, 5, 8, 10), în aceiaşi tehnică rezultând un motiv meandric 
realizat cu ajutorul unor motive unghiulare (pl. VI I 4). Impresiunile apar sub forma 
unor grupuri de două sau trei puncte uşor adâncite (pl. V I 2, pl. VII I 1 ), a alvolelor pe 
buză (pl. V I 1, 10), a triunghiurilor imprimate (pl. V I 4) sau a cercurilor adâncite 
înconjurate de puncte imprimate (pl. VI I 3). 

În tehnica inciziei, rezultă motive asociate unghiulare şi orizontale (pl. IV I 9, 
10; pl. V I 6, 7; pl. VI I 5, 6; pl. VII I 2 - 5), precum şi motive circulare (pl. V I 7). 

Marea majoritate a formelor o reprezintă străchinile cu buza arcuită, uşor 

îngroşată şi umăr reliefat (pl. IV I 8, 9; pl. V I 6, 7; pl. VID I 6, 7). O altă categorie se 
constituie din străchini. cu buza lobată (pl. IV I 7, l l; VIII I 1 ), apariţii interesante fiind 
câteva funduri inelare de vase (pl. IV I 10; pl. V I 9; VIII I 5). Alte fragmente pot 
proveni de la vase-sac, de dimensiuni medii şi mari (pl. VIII I 8) sau de la ceşti cu toartă 
supraînălţată ( pl. VII I 8). 

Materialele prezentate ilustrează un proces de amalgamare culturală, fondul fiind 
reprezentat de elementele Wietenberg târzii, la care se pliază influenţe Otomani târzii, 
numai o cercetare sistematică fiind capabilă să deceleze conţinutul cultural şi ponderea 
diferitelor elemente pentru acest moment cronologic. 

Ultimul lot de materiale aparţine Evului Mediu, fiind reprezentat de câteva 
fragmente de cahle, nesmălţuite, decorate în relief cu motive vegetale, având o culoare 
cărămizie, partea interioară păstrând urmele suportului textil pe care au fost modelate 
(material neilustrat). Puţinele elemente tipice, ne obligă să le plasăm la un orizont 
cronologic posterior secolului XV. 
2. 4. HUNEDOARA - Buituri 

Materialele descoperite aici sunt puţin numeroase şi aparţin epocii bronzului şi 
perioadei medievale. Primului palier cronologic îi aparţin trei fragmente ceramice, 
încadrabile speciei fine, pasta fiind degresată cu nisip fin, pereţii având o netezire 
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excelentă. Ornamentele constau din grupuri de impresiuni pe buza vasului (pl. IX I 5), 
şiruri de arcade (pl. IX I 6), ultimul element decorativ, intercalat cu impresiuni fine, 
fiind asociat cu grupe de incizii verticale (pl. IX I 8), pe o strachină simplă cu umărul 
puternic reliefat. 

Materialul ceramic medieval este reprezentat de două buze profilate provenind 
de la vase de tip borcan (pl. IX I 7, 9), încadrarea cronologică fiind contemporană 
secolelor XVI - XVII. Acestă datare este confirmată de fragmentul de cahlă prezentat la 
pl. IX/ 4, cu bune analogii la Geoagiu Băi7. 

2. 5. HUNEDOARA - Str. Elisabeta Mărgineanu 
Din depozitele Muzeului "Castelul Corvineştilor" Hunedoara, provin materiale 

cu loc de descoperire Str. Elisabeta Mărgineanu, acestea fiind recoltate în urma săpării 
unui şanţ pentru reţeaua de gaz metan. Un fragment ceramic, provenind de la un castron 
cu buza invazată (pl. X I l) poate fi încadrat perioadei hallstattiene. Celelalte materiale 
prezentate aparţin unui vas borcan cu toartă în bandă (pl. X I 2) şi unui vas de tip 
amforă, cu buza treflată (pl. X I 3). Factura ambelor piese şi prezenţa motivelor 
decorative cu pictură cu alb, asigură o datare a acestora la un orizont posterior secolului 
XVI. 
2. 6. HUNEDOARA - Str. Rotarilor 

Cele două fragmente ceramice aparţin Hallstattului timpuriu (pi. XI I 7), 
respectiv perioadei dacice (pi. XI I 8), descoperirea acestor materiale arătând faptul că 
locuirile preistorice identificate în punctele Grădina Castelului, Cimitirul Reformat se 
extind şi în dreptul acestui sector. 
2. 7. JOSANI ·Jumătăţi 

Acest lot ceramic aparţine, în exclusivitate, primei vârste a fierului, tehnica 
decorativă fiind canelarea. Majoritatea fragmentelor ceramice aparţin speciei semifine 
(pi. XI I 2-4, 6), un singur fragment aparţinând unui umăr de vas bitronconic (pl. XI I 5), 
putând fi încadrat speciei fine, suprafaţa exterioară având un lustru excelent. Culorile 
dominante rămân brun (pl. XI I l, 2, 4), negru (pl. XI I 3) şi clasica alternanţă cromatică 
negru-cărămiziu sau gălbui (pl. XI I 2, 4-6). Ornamentele constau din caneluri radiale pe 
interiorul vasului (pl. XI I 2, 4 - ultimul fragment ceramic fiind completat de un brâu 
subţire torsadat), caneluri orizontale (pi. XI I 6), verticale late (pi. XI I 5). Au putut fi 
identificate străchini cu buza uşor invazată (pl. XI/ 3) şi castroane cu corp emisferic (pi. 
XI/ 2, 4). Reţin atenţia un fragment de buză torsadată (pl. XI I 3) şi un buton, completat 
de un brâu vertical (pl. XI/ l). 

Caracteristicile ceramicii (factură, forme, decor), motivează plasarea acestor 
materiale în Ha. B, conţinutul cultural al acestui moment cronologic fiind aprofundat o 
dată cu cercetarea aşezării fortificate de la Teleac8

. 

2. 8. MÂNERĂU - Pe planuri 
Din acest punct provin două piese care pot fi încadrate etapei timpurii a epocii 

bronzului, elementele de decor fiind constituite dintr-un brâu orizontal crestat (pi. XII I 
1) şi din striuri superficiale, dispuse vertical (pi. XII I 2). 
2. 9. NANDRU - Pe vale9 

7 Batariuc - Pescaru 1995 - 1996, fig. 11; fig. 12/l. 
8 Vasiliev -Aldea - Ciugudean 1991, 96 -101. 
9 Cercetările perieghetice care au dus la descoperirea, acestui sit preistoric au fost efectuate în primăvara 
anului 1986, de către membrii Clubului de Speologie "Speleon" din Hunedoara, ocazie cu care intră 
primul lot de materiale în colecţiile muzeului din Hunedoara. 
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Materialul arheologic descoperit aici constă din ceramică şi fragmente litice. 
Specia fină este cel mai bine reprezentată (pl. XII I 3-6, 9, 10), culoarea dominantă fiind 
cărămiziu (pl. XII I 3, 4, 8-10). Ornamentele constau din benzi decorate cu mici grupuri 
de împunsături distanţate, realizate în tehnica Zahnstempelung (pl. XII I 4, 10), caneluri 
înguste (pl. XII I 3, 6, 9), caneluri înguste (pl. XII I 5) şi brâuri alveolate (pl. XII I 7, 8). 

Materialele prezintă analogii cu aşezarea de la Straja - Fântâna Bamei1° sau 
Peştişu Mare - La ţărmure11 , prezenţa ornamentului de tip Za.hnstempelung fiind 
considerat o caracteristică a fazelor evoluate a culturii Wietenberg12. 

Din punct de vedere cronologic, inventarul ceramic poate fi încadrat, cu limitele 
de rigoare impuse de condiţiile descoperirii materialului, la un palier cronologic 
contemporan cu ultima etapă din dezvoltarea culturii Wietenberg. 
2. 10. PEŞTIŞU MARE -Acei 

Cele trei fragmente ceramice aparţin speciei semifine, lutul fiind degresat cu 
nisip şi pietricele, arderea bună conducând la culori din gama brunului (pl. IX I 2, 3) şi 
cenuşiului (pl. IX I 1). Singura formă identificată este aceea de vas borcan (pl. IX I 2, 3), 
la care se adaugă un fragment de buză, pe care îl atribuim unei căldări (pl. IX I 1 ). 
Încadrarea cronologică a acestui lot de materiale, o propunem între secolele XI - XII. 
2.11. PEŞTIŞU MARE-La ţărmure 

Majoritatea fragmentelor ceramice tipice, aparţin speciei semifină, culorile 
predominante fiind cărămiziu, urmat de cenuşiu, într-un caz având de a face cu un slip 
de culoare cărămizie. 

Dintre forme, s-a putut distinge un castron (pl. Xill I 4). Decorul este mai bogat 
şi constă din incizii înguste dispuse „în brăduţ" (pl. Xill I 5, 6), benzi haşurate, 
completate de „boabe de linte" (pl. XIII I 3), linii paralele oblice (pl. Xill I 2, 4) sau 
care se întretaie (pl. XIII I 1 ). Apar, de asemenea, şiruri de impresiuni paralele, realizate 
cu un obiect ascuţit, dispuse la partea superioară a vasului, însoţind o nervură verticală 
{pl. XIII I 4). 

Factura şi ornamentele materialului ceramic, indică o datare a acestui lot în faza 
a II-a de dezvoltare a Culturii Coţofeni. 

Următorul palier cronologic aparţine epocii bronzului, lotul fiind dominat de 
ceramica semifină (pl. XIV I 1, 2, 4-7, 9-12), arderea bună conferind pieselor culorile 
cenuşiu, mai rar cărămiziu şi gălbui. Dintre forme se remarcă străchinile (pl. XIV I 7, 
10), acest repertoriu restrâns fiind completat de un fund profilat (pi. XIV I 9). 
Ornamentele sunt puţin numeroase, distingându-se inciziile unghiulare (pi. XIV I 4, 5, 
10), orizontale (pl. XIV I 7), oblice în reţea (pi. XIV I 3) sau în arcade (pl. XIV I 12). 
Impresiunile sunt sub forma unor şiruri orizontale, ce dublează o creastă în relief (pi. 
XIV I 2), a unor alveole pe brâu {pi. XIV I 8), fragmentul prezentat la pi. XIV I 1 fiind 
lucrat în tehnica Zahnstempelung. Reţin de asemenea atenţia, un fragment ce prezintă 
caneluri scurte pe buză (pl. XIV I 6) şi o piesă ce deţine la interior pseudocaneluri, 
rezultate în urma netezirii foarte bune (pi. XIV I 11 ). 

Factura şi ?ecoru~ a~estor pie~~ ~rezintă bune cores~on_denţe tTolo~ice. cu 
aşezarea de la Straja - Fantana Bamel ş1 Nandru - Pe deal ş1 reflecta, chiar ş1 la 

1° Ciugudean 1997, fig. 13/1, 4, 9; fig. 14/4, 6. 
11 Aşezare publicată cu această ocazie. 
12 Chidioşan 1980, 54; Boroffka 1994, Typentafel 24-27. 
13 Ciugudean 1997, fig. 13/1, 3, 4, 9; fig. 14/2. 
14 În prezentul studiu, materialul folosit pentru analogii se găseşte la pi. XII/3-10. 
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stadiul de cercetare perieghetică, complexitatea ş1 intensitatea fenomenelor 
contemporane cu sîarşitul culturii Wietenberg. 
2. 12. PEŞTIŞU MARE - Tămăştilic 

Fragmentele ceramice Coţofeni aparţin speciei semifine, culorile fiind 
cărămiziul şi brunul. Ornamentaţia constă din incizii late şi adânci, realizate în tehnica 
„ramurilor de brad" (pi. XV/1, 2) şi într-un caz crestăturile scurte pe buză fiind asociate 
cu un brâu alveolat (pi. XV/3). Analogiile oferite de siturile de la Aiud - Cetăţuie15 , 
Bernadea16

, Uioara de Jos - Grui 17 sau Vinerea - Tăbărâşte18, motivează plasarea 
acestor materiale în faza I a culturii Coţofeni. 

Lotul de materiale aparţinând bronzului timpuriu este unitar, elementul 
caracteristic rămânând ceramica decorată în tehnica Besenstich und Textilmuster. 
Majoritatea fragmentelor ceramice aparţin speciei semifine, cu o netezire atentă la 
interior, pasta fiind degresată cu nisip, iar culorile variind între cenuşiu deschis sau 
gălbui-cărămiziu. Specia uzuală se caracterizează prin prezenţa, ca şi degresant, a 
nisipului cu granulaţie mare şi a unei neteziri bune pe interiorul vaselor (pi. XV I 4, 11, 
13, 14, 18). Speciei fine, a cărei pastă are ca degresant nisipul fin, îi aparţine un singur 
fragment ceramic, piesa având la interior o netezire excelentă (pi. XV I 15). Aceluiaşi 
lot ceramic aparţinând bronzului timpuriu, i se pot atribui, după părerea noastră, trei 
fragmente ceramice, având buze răsfrânte, îngroşate, simple (pl. XV I 17), alveolate, 
completate de un brâu alveolat (pl. XV I 18) sau de o nervură în relief (pl. XV/ 19). 

Din punct de vedere al ornamentaţiei, se disting striurile superficiale, organizate, 
dispuse orizontal (pi. XV I 4, 7-8 - ultimul pe interiorul fragmentului ceramic-, 10), 
vertical (pl. XV I 5, 9, 12, 13), uşor oblice (pl. XV I 8), precum şi asociaţii de striuri 
orizontale şi oblice (pl. XV I 6, 11 ). De asemenea apar, impresiunile textile gen „boabe 
de grâu" dispuse uşor oblic (pl. XV/15, 16), sau vertical, asociat cu linii incizate, puţin 
profunde (pi. XV I 14). 

Aceste descoperiri îşi găsesc cele mai bune corespondenţe tipologice în cadrul 
recent definitului grup Iernut, cele mai relevante analogii furnizându-le situl eponim19

, 

precum şi cele de la Balomir - Săteşti20 sau Gligoreşti - La Holoame21
• 

Lotul ceramic aparţinând epocii bronzului este dominat de specia semifină, 
restul fragmentelor ceramice fiind incluse speciei fine (pi. XVI I 5, 6 ; pl. XVII I 6). 
Degresantul folosit este nisipul cu granulaţii diferite, rar folosindu-se mică. Culorile cel 
mai des întâlnite sunt cărămiziu, brun-cărămiziu, cenuşiu şi negru. 

Dintre forme s-au putut distinge vasul globular, cu buza răsfrântă (pl. XVII I 1 O) 
şi strachina cu umărul bine marcat şi buza evazată (pl. XVII I 11 ). Ornamentele constau 
din motive grupate, incizate, pe corpul vasului (pi. XVI I 1-6, 8, 11-12), pe fundul 
recipientelor (pl. XVI I 9, 10), uneori însoţite de benzi orizontale, lucrate în aceeaşi 
tehnică (pl. XVI I 1, 7; pl. XVII I 1), impresiuni (pl. XVII I 3, 5, 10), crestături scurte pe 
umărul vasului (pl. XVII I 7). Ultima tehnică decorativă este canelarea, motivele fiind 
înguste (pi. XVII I 6) sau late (pl. XVII I 9). La pl. XVII I 8 prezentăm un fragment 
dintr-o greutate de lut, cu o perforaţie circulară în zona mediană. 

15 Ciugudean 2000, pi. 30/4. 
16 Vlassa et al. 1996, fig. 1, 2; Ciugudean 2000, pi. 41/ 2, 11, 13. 
17 Ciugudean 2000, pi. 31/ 2. 
18 Ibidem, pi. 20- 23. 
19 Rotea 1993, 84, pi. XIV I 1, 2, 4- 7, 14, 15. 
20 Popa 1998, pi. X/l, 2, 4, 5. 
21 Gogâltan - Florea 1994, fig. 13/2-4, 8. 9. 
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Cele mai bune corespondenţe le oferă descoperirile de la Măhăceni, atât pentru 
+ 22 A 0 23A ·- "lldl 1orme , cat ş1 pentru ornamente , m consecinţa propunem pentru matena e e e a 
Peştişu Mare - Tămăştilic o încadrare la un orizont Wietenberg IV. 
2. 13. TURDAŞ - Pe coastă 

Din punct de vedere al facturii, fragmentele ceramice se încadrează spec1e1 
semifine, degresantul fiind nisipul şi nisipul cu pietricele într-un singur caz (pi. 
XVIII/3). Arderea bună a conferit ceramicii culorile cenuşiu (pL XIII I 1, 2, 4), brun (pi. 
Xill I 5) şi cărămiziu (pl. XIII I 3), degresantul folosit fiind nisipul. 

În ceea ce priveşte formele, materialul fragmentar nu permite atribuirea 
artefactelor unui anumit tip de vas. Ornamentele sunt dominate de incizii înguste, 
rezultând „ramuri de brad" (şiruri oblice dispuse alternativ) (pl. XVill I 1), crestături pe 
buză asociate cu alveole pe toartă şi incizii oblice (pl. XVill I 2). De asemenea apar 
benzile incizate late, dispuse unghiular sau vertical (pl. XVill I 4), precum şi motive 
asociate (şiruri de impresiuni orizontale, benzi dispuse unghiular, şiruri de „boabe de 
linte" (pi. XVill I 5). Aceluiaşi lot ceramic îi aparţine o greutate de lut, având o 
perforaţie la partea superioară. 

Materialul arheologic prezentat îşi găseşte bune analoşii cu aşezările atribuite 
fazei a II - a a culturii Coţofeni de la Limba - În coastă2 , Aiud - Cetăţuie25 sau 
Herculane -Peştera Hoţilor26 • 
2. 14. ZLAŞTI - Dumbravă 

Singurele piese care pot oferi repere cronologice sunt două fragmente de cahle şi 
o piesă de os. Primele piese se încadrează, din punct de vedere morfologic, în categoria 
cahlelor de colţ, cu suprafaţa poligonală, tratată în planuri diferite, nesmălţuite, 

acoperite cu paiete de mică, modul de execuţie este specific olarilor români27
, 

artefactele prezentate având analogii la Făgăraş şi Mănăstirea Vaca28
. 

Din pUllct de vedere al ornamentaţiei, una dintre piese (pl. XIX I l ), prezintă 
motivul florii rozate, cu corespondenţe la Aiton - Pârâul Şurilor29 şi Geoagiu Băi30 . În 
cazul piesei prezentate la pi. XIX I 3, motivul decorativ nu poate fi reconstituit grafic 
datorită stării fragmentare a piesei, însă înclinăm spre o apartenenţă la categoria 
decorurilor verticale31

• 

A vând în vedere aceste analogii, din punct de vedere al formei şi decorului, 
putem data aceste fragmente de cahle în secolul XVII. Aceiaşi datare o propunem şi 

pentru piesa de os, având un decor format din cercuri incizate (pi. XIX I 2). Din punct 
de vedere funcţional, nu o putem încadra într-o categorie anume. 

Acest studiu şi-a propus, în primul rând, lărgirea repertoriului siturilor 
arheologice din judeţul Hunedoara iar în al doilea rând, o mai bună cunoaştere a 
conţinutului cultural-cronologic a noilor obiective descoperite. 

22 Ciugudean 1997, fig. 112; fig. 3/5. 
23 Ibidem, fig. 2/2, 5; fig. 3f2. 
24 Ciută- Gligor 1999, pi. IX/2. 
25 Ciugudean 2000, pi. 56/5. 
26 Roman 1976, pi. 78/6. 
27 Batariuc-Pescaru 1995, 398. 
28 Ibidem, notele 48, 49. 
29 Blăjan -Cerghi 1977, fig. 12/2 . 

. 
30 Batariuc - Pescaru 1995 - 1996, fig. 11; fig. 12/1. 
31 Ibidem, fig. 7/3, 4. 
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Harta 1. Zona Hunedoarei cu obiectivele arheologice. 

1. Boş-Pe vale. 
2. Haţeg-Câmpul Mare 
3. Hăşdat-În cânepi 
4. Hunedoara-Buituri 
5. Hunedoara-Strada Elisabeta Mărgineanu 
6. Hunedoara-Strada Rotarilor 
7. Josani-Jumătăţi 

8. Mânerău-Pe planuri 
9. Nandru-Pe deal 
10. Peştişu Mare-Acei 
11. Peştişu Mare-La ţărmure 
12. Peştişu Mare-Tămăştilic 
14. Zlaşti-Dumbravă 

105 

www.cimec.ro



106 Contribuţii la Repertoriul Arheologic al judeţului Hunedoara 

I 

' 5 

( 
9 

11 

Planşa 1. Haţeg- Câmpul Mare. Ceramică aparţinând culturii Coţofeni (1, 2) 
şi bronzului timpuriu (3- 13). 
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Planşa li. Haţeg- Câmpul Mare. Ceramică aparţinând epocii bronzului (1 -3) 
şi Evului Mediu timpuriu ( 4-6). 
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Planşa ill. Hişdat - În cânepi. Ceramică aparţinând culturii Coţofeni ( 1-3, 5) 
şi bronzului timpuriu ( 4, 6-8). 
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Planşa IV. Hăşdat- În cânepi. Ceramică aparţinând culturii Wietenberg (1-11). 
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5 

Planşa V. Hăşdat-În cânepi. Ceramică aparţinând culturii Wietenberg (l-9). 
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Planşa VI. Hăşdat- În cânepi. Ceramică aparţinând culturii Wietenberg (l-8). 
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·Planşa Vil Hişdat- fn cânepi. Ceramică aparţinând culturii Wietenberg (1-8). 
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Planşa VIII. Hişdat- /n cânepi. Ceramică aparţinând culturii Wietenberg (1-8). 
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Planşa IX. 
Peştişu Mare - Acei. Ceramică aparţinând Evului Mediu timpuriu ( 1-3 ). 

Hunedoara -Buituri.. Ceramică aparţinând Epocii Bronzului (5, 6, 8) 
şi Evului Mediu ( 4, 7, 9). 

www.cimec.ro



Cristian C. Roman, Dragoş Diaconescu 115 

·. „ 

--------------

-----·--

Planşa X. Hunedoara - Str. Elisabeta Mărgineanu. Material ceramic hallstattian ( 1) 
şi medieval I modem (2, 3). 
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Planşa XI. 
Josani - Jumătăţi. Ceramică aparţinând perioadei hallstattiene ( 1-6) 
Hunedoara - Str. Rotarilor . Ceramică hallstattiană (7) şi dacică (8). 
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Planşa XII. Mânerău - Pe planuri. Ceramică aparţinând bronzului timpuriu (1-2). 
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Planşa XIll. Peştişu Mare -La ţărmure. Ceramică aparţinând culturii Coţofeni (1-6) 
şi Evului Mediu timpuriu (7-9). 
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Planşa XIV. Peştişu Mare -La ţărmure. Ceramică aparţinând Epocii Bronzului (1-12). 
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Planşa XV. Peştişu Mare- Tămă.ştilic. Ceramică aparţinând culturii Coţofeni (l-3) 
şi bronzului timpuriu ( 4-19). 
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Planşa XVI. Peştişu Mare - Tămăştilic. Ceramică aparţinând perioadei târzii 
a Epocii Bronzului (1-12). 
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Planşa XVII. Peştişu Mare - Tămăştilic. Ceramică aparţinând perioadei târzii 
a Epocii Bronzului (1-11). 
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Planşa XVill. Turdaş -Pe coastă. Ceramică Coţofeni (1-5). 
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Planşa XIX. Zlaşti-Dumbravă. Fragmente cahle (1, 3) şi obiect os (2) 
(perioada medievală I modernă). 
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CONTRIBUTIONS TO THE ARCHAEOLOGICAL REPERTORIUM 
OF HUNEDOARA COUNTY (I) 

Summary 

In this article, the authors present some new archaeological settlements, discovered by 
the surface reseach. In the alphabetical order, the materials are spreded for the next periods: Boş 
- Pe vale (Early Bronze Age), Haţeg- Câmpul Mare (Starcevo- Criş culture, Early and Middle 
Bronze Age, Mediaeval Period), Hăşdat - În cânepi (Coţofeni culture, Early Bronze Age, Late 
Wietenberg culture, Mediaeval Period), Hunedoara - Acei (Mediaeval Period), Hunedoara -
Buituri (Bronze Age Period, Mediaeval Period), Hunedoara - Elisabeta Mărgineanu Street 
(Mediaeval I Modem Period), Hunedoara - Rotarilor Street (Hallstatt Period, Dacian Period), 
Josani - Jumătăţi (Early Hallstatt Period), Mânerău - Pe planuri (Starcevo Criş Culture, Early 
Bronze period), Nandru - Pe deal (Late Bronze Age ), Peştişu Mare - Tămăştilic (Starcevo-Criş 

culture, Coţofeni Period, Early and Late Bronze periods), Peştişu Mare - La ţărmure (Vinea 
Cu-lture, Turdaş Culture, Coţofeni Culture, Bronze Age Period, Mediaeval Period), Turdaş - Pe 
coastă (Coţofeni Culture) and Zlaşti - Dumbravă (Mediaeval I Modem Period). 
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EXPLANATION OF FIGURES 

Map 1. Hunedoara area with archaeological objectives. 

Planşa I. Haţeg - Cîmpul Mare. Ceramics belonging to Coţofeni cultures ( 1, 2) and to 
early Bronze Age (3-13) 

Planşa II. Haţeg - Cîmpul Mare. Ceramics belonging toHaţeg - Cîmpul Mare. 
Ceramics belonging to Bronze Age (1-3) and to early Middle Age (4-6). 

Planşa III. Hăşdat - fn cânepi. Ceramics belonging to Coţofeni cultures (1-3, 5) and to 
early Bronze Age (4, 6-8). 

Planşa IV. Hăşdat- fn cânepi. Ceramics belonging to Wietenberg culture(l-11). 
Planşa V. Hăşdat - În cânepi. Ceramics belonging to Wietenberg culture(l-9) 
Planşa VI. Hăşdat- În cânepi. Ceramics belonging to Wietenberg culture (1-8). 
Planşa VII. Hăşdat - În cânepi. Ceramics belonging to Wietenberg culture (1-8). 
Planşa VIII. Hăşdat- fn cânepi. Ceramics belonging to Wietenberg culture (1-8). 
Planşa IX. Peştişu Mare - Acei. Ceramics belonging to early Middle Age(l-3). 

Hunedoara - Buituri. Ceramics belonging to Bronze Age (5, 6, 8) and to 
Middle Age (4, 7, 9). 

Planşa X. Hunedoara - Str. Elisabeta Mărgineanu. Material ceramic hallstattian (1) şi 
medieval I modern (2, 3). 

Planşa XI. Josani - Jumătăţi. Ceramics belonging to hallstatt period (1-6). Hunedoara 
- Str. Rotarilor. Hallstatt ceramics (7) and dacian (8). 

Planşa XII. Mânerău - Pe planuri. Ceramic belonging to early Bronze Age (1-2). 
Nandru - Pe deal. Ceramic belonging to late Bronz Age (3-10). 

Planşa XIII. Peştişu Mare - La ţărmure. Ceramics belonging to Coţofeni Culture (1-6) 
and to early Middle Age (7-9). 

Planşa XIV. Peştişu Mare - La ţărmure. Ceramics belonging to Bronze Age (1-12). 
Planşa XV. Peştişu Mare - Tămăştilic. Ceramics belonging to Coţofeni Culture (1-3) 

and to early Bronz Age (4-19). 
Planşa XVI. Peştişu Mare - Tămăştilic. Ceramics belonging to late Bronz Age (1-12). 
Planşa XVII. Peştişu Mare - Tămăştilic. Ceramics belonging to late Bronz Age (1-11). 
Planşa XVIII. Turdaş-Pe coastă. Ceramics belonging to Coţofeni Culture (1-5). 
Planşa XIX. Zlaşti - Dumbravă. Medieval ceramic fragments (1, 3) and modern bone 

object (2). 
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